

文知识能从更为深广的层次和层面上去了解人的需求，从而开发成功的软件。”著名的木桶原理告诉我们，决定木桶能装多少水的不是最长的那块木板，而是最短的那一块。在这篇文章快要结尾的时候，母校传来2018级新生开设“写作与沟通”课的消息，我想若干年后，论及清华人文，应该会有不少学子回忆起这门课，就像我回忆起当年的舞蹈课一样。清华固有的人文传统，让她总是想方设法给自己的学生更多的人文养分。

理工让人精致，这也许就是山峰学长所说的“用户意识”，精益求精，一旦到了追求完美，这就是一种情怀了，而情怀则又是人文的范畴了。人文给人情怀，让人有胸怀天下的慷慨，又能及时宁静心灵，在一种平和的心态下创造出更优质的产品。谨以一首小诗作结：“月在窗榻人已醒，碧天澄澈似余心。凭轩未料凝神久，寂寂无思越古今。”

（作者为清华廊坊校友会会长，此文首发于《博览群书》杂志2018年11期）

## 花季清华

○杨国华（教）

春天是园子里赏花的季节。从3月初到4月底，各种各样的花次第绽放着，给人一个又一个的惊喜。

先是“忽如一夜春风来”。树丛中一朵小小的金色迎春，宣告着春的到来。紧接着，一簇簇迎春和连翘盛开了，一树树榆叶梅和碧桃盛开了，给校园染上了金黄和艳红的色彩。不甘落后的玉兰也盛开了，白色，粉色，亭亭玉立。这些早春的花朵，总是在不经意间，当人们还蛰伏在严冬的寒冷和萧瑟中，发出响亮的春的呼唤。于是人们惊喜地发现，不知不觉中，春已经回到身边。

随后，就是“乱花渐欲迷人眼”了。一株株的桃花、杏花、梨花、李花、樱花开了，一枝枝的紫荆和丁香开了，大片的二月兰开了，满架的紫藤开了。园子里不仅姹紫嫣红，令人目不暇接，而且花香阵阵，清淡的、浓烈的，让人心醉神迷。

还有红瑞木、毛泡桐、楸、黄栌、双盾木、金银忍冬、锦带花和山楂，还有海棠、棣棠、鸡爪槭、风信子和大花野豌豆，还有珍珠绣线菊、香茱萸、地丁草、和地黄，还有山茱萸、结香、元宝枫、抱茎小苦菜、斑种草、紫花地丁和独行菜，还有山桃、银芽柳、酢浆草、早开堇菜和阿拉伯婆婆纳……学生社团“植物协会”推出系列《花事播报》，图文并茂，有名称有特征有地点，以这些标题发布花开更迭的消息：“春风初送暗香来”“点破银花玉雪香”“莫待风雨花成泥”“云破日来花弄影”“落尽残红始吐芳”。不仅如此，这个协会还组织植物识别活动。于是，人们经常会看到一些年轻人伫立在一棵树或一丛花前，听一位同学讲解科属、树形、花梗、花托、花萼、花瓣、花蕊、花丝、花药……此时，人们才恍然明白，园子里最美的花原来是他们！